

# 为谱写中国式现代化福建篇章凝心聚力 ——二〇二三年第4期『同心·半月座谈』举行 讲好同心故事

本报讯 2月21日,2023年第4期“同心·半月座谈”以“讲好同心故事 为谱写中国式现代化福建篇章凝心聚力”为主题在福州举行。受省委常委、统战部部长王永礼委托,省委统战部副部长王宁主持会议。中新社福建分社社长徐德金、新媒体领域相关专家、统战系统宣传干部代表、“福建统一战线礼赞新时代短视频大赛”获奖代表等参加座谈,就挖掘福建统战新闻“富矿”、融媒体发展思路 and 新媒体建设等方面分享经验、出谋划策。

王宁希望大家深入学习宣传贯彻党的二十大精神,学思践悟习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,深入挖掘和传承弘扬习近平总书记任福建工作期间开创的宝贵思想财富和伟大实践成果,积极投身“争优争先争效奋进新征程、同心同向同力建设新福建”行动,紧跟新时代统战工作生动实践,发掘鲜活亮点,讲好同心故事。在完善机制、融合发展、语境转化、质效提升等方面下功夫,建强工作矩阵,形成工作合力,走好网络群众路线,为在推进中国式现代化中展现福建作为、谱写福建篇章更好凝聚人心、汇聚力量。

会前,举行了“福建统一战线礼赞新时代短视频大赛”颁奖仪式。(朱婷)

## “共享同心福·我来讲故事” 福建统一战线礼赞新时代短视频大赛 颁奖仪式在福州举行

“位于上杭路100号福州商务总会旧址,见证了百年来福州工商业的发展史和奋斗史,也书写了榕商的优秀精神品格,因此我们萌生了拍摄一部讲述百年榕商故事影片的想法。”2月21日,福州市工商联宣传调研处处长余芳讲述了短视频《百年榕商》的创作动机和背景。

据余芳介绍,经过收集整理大量历史资料,《百年榕商》影片提取了四个时间轴展示百年来跌宕起伏的榕商发展历史,兼具宏观视野与细腻表达,得到了海内外榕商的强烈共鸣和热烈反响。

由福州市委统战部、福州市工商联推荐报送的这部短视频,在“共享同心福·我来讲故事”福建统一战线礼赞新时代短视频大赛中获得“最佳短视频奖”。

“共享同心福·我来讲故事”福建统一战线礼赞新时代短视频大赛颁奖仪式当天在福州举行。自2022年10月启动以来,福建省统战系统单位和海内外各界人士热情参与大赛,主办方共收到151件富有统战特色、饱含同心力量的优秀作品,在网络上视频点击率逾1000万,通过短视频展现了福建统一战线在新时代新征程团结奋斗的良好风貌。

经过网络投票和评委评选,《百年榕商》《烽火家书》《畚韵猴盾欢迎您》获得“最佳短视频奖”;《宁德畚族非遗》系列作品、《把文化传承的大文章写在田野大地上》《我的侨乡记忆·晋江古村落》获“最佳摄影奖”;《平凡而又不平凡的我们》《郑祖杰——朝武侠梦,百年咏春魂》《剪纸里的故事》获“最佳剪辑”;

《一碗“福粥”温暖一座城》《一群年轻的沙滩守护者》《传承红色力量 共绘同心大圆》获“最佳创意奖”。

此外,《古厝与“新福州”》《陈靖姑文化》《百年商会救国路》等10部短视频作品获“优秀作品奖”;致公党福建省委、福州市委统战部、厦门市统战部、漳州市委统战部等9家单位获得“优秀组织奖”。

其中,获得“最佳创意奖”的短视频作品《传承红色力量 共绘同心大圆》由福建腾蓝信息产业有限公司与福州市漆艺研究院共创。福建腾蓝信息产业有限公司策略副总林启星说,作品将红色主题与非遗文化进行结合,并把“福”文化作为福建文化一个重要的元素融入其中,希望通过这个短视频体现福建的文化自信和传承。

“通过短视频以试听结合、情景交互的形式讲统战历史、文化传统,可以更好地吸引年轻人。”宁德市委统战部部务会议成员、市职教社专职副主任孟宣表示,宁德市委统战部报送的作品在网络上获得了较大点击量、引起热议的同时,也吸引很多游客慕名到畚村游玩,未来将利用好短视频等新媒体渠道,讲好统战故事。

此次大赛由福建省委统战部主办,中新社福建分社承办,《福建统一战线》编辑部、福建侨报社协办。

省委统战部副部长王宁、中新社福建分社社长徐德金、新媒体领域相关专家、统战系统宣传干部代表、部分获奖代表等出席了颁奖仪式。(闫旭)

### 省委统战部机关组织党员志愿者 赴共建社区开展拗九节志愿服务活动

为进一步弘扬中华优秀传统文化,传承尊老敬老的中华美德,省委统战部机关近日组织党员志愿者赴福州庆城、东湖、金汤3个社区,开展形式多样的尊老敬老志愿服务。在欢乐祥和的氛围中,党员志愿者们为社区的老年人送上精心准备的线面、鸭蛋等慰问品,献上热气腾腾、香甜可口的拗九福粥。老人们吃在嘴里甜在心里,脸上洋溢着幸福的笑容。

多年来,省委统战部机关坚持组织党员开展拗九节志愿服务活动,既为社区老年人送上温暖与关爱,也让机关干部职工在传统节日文化氛围中传承尊老敬老、崇尚孝道的美德。(闫同心)



### 深山里结亲 把孝顺送到老人心坎上



2月18日,福州市闽清县池园镇岭头村打破以往的寂静,福建爱心大使余英和福建省慈善爱心服务中心的爱心人士,为村里老人送来香浓的拗九粥和节日慰问。

当天,“福建省慈善爱心服务中心乡村振兴乡村爱心之家”揭牌成立,这是慈善爱心服务中心成立的第二个“爱心之家”,将开展敬老、助学、助困、助残等慈善公益活动。

余英说:“有的老人没出过大山,年轻人在外打拼,所以我想组建一个‘爱心之家’,把自己当作他们的儿女,每年来看望老人,把孝顺送到他们的心坎上。”(陈芝)

(上接第一版)

天工人巧日争新。厦门作为改革开放的先行者,始终站在引领科技创新的前列。厦门大学近海海洋环境科学国家重点实验室瞄准国际前沿,在建立海洋储碳新机制、拓展海洋“负排放”新思路和构建集科研、产业、人才、资本“四位一体”的海洋科技创新生态系统等方面积极探索、深化研究。周祖翼认真了解实验室建设进展,充分发挥我省海岸线长、海洋资源种类丰富等自然优势,发挥厦门大学人才和专业优势,紧紧围绕海洋强国重大战略,以建设具有全球影响力的科技创新基地为目标,高起点高标准规划推进实验室建设。在厦门大学嘉庚创新实验室,周祖翼实地调研了亚洲首座半导体能源材料无噪声实验室,察看氢能项目产业化成果。周祖翼指出,实验室要在加快取得一批原创性、引领性成果的同时,不断深化体制机制创新,完善协同创新体系。在厦门亿联网络技术股份有限公司,周祖翼详细察看了企业的音视频统一通信重点实验室,鼓励他们坚定发展信心,发挥创新主体作用,始终聚焦主业,不断探索新场景新应用。

在调研中,周祖翼强调,我们要认真学习贯彻党的二十大精神,大力实施科技兴省战略、人才强省战略,优化资源配置,健全科技创新体系,集中力量打造高水平科技创新平台。要注重在融合上下功夫,发挥科技创新平台一头连着科研机构 and 高校、一头连着地方和企业的优势,强化产学研用紧密耦合,与区域经济发展深度融合,推动创新链产业链资金链人才链协同发力,让更多创新成果转化为现实生产力。要注重在服务上下功夫,各级党委政府要有“服务好企业和人才也是招商引资、招才引智”的意识,突出企业在技术创新中的主体地位,营造良好的创新制度环境,推动创新要素向企业集聚。要注重在增量上下功夫,立足自身优势培育本土人才,以用为本引进高端人才,多方联合、多元聚才,广聚英才而用之,让更多优秀人才引得进、留得住、用得上。周祖翼希望青年科研人才要扎根福建,在老一辈科技工作者带领下,团结奋进、求实创新,勇挑大梁、潜心研究、多出成果。广大科技工作者要大力弘扬科学家精神,坚定创新自信,勇攀科技高峰,不务虚功、不图虚名,敢为人先、爱拼会赢,为建设创新型省份、推动高质量发展贡献力量。

省领导林宝金、崔永辉、吴楷林、林瑞良分别参加有关活动。(周殊)